
 
 

Ημερήσια Εκδρομή 
 

Αναχώρηση 09:00 – Επιστροφή 16:30 – 17:00 
 

     Αναχώρηση ώρα 09:00 από Μύρινα και μέσα από μία πανέμορφη διαδρομή θα επισκεφθούμε ένα όμορφο 
γραφικό χωριό την Κούταλη, κτισμένο στην πλαγιά ενός πευκόφυτου λόφου. 
Κτίστηκε το 1926 από πρόσφυγες που ήρθαν από την Κούταλη της Προποντίδας, 
κουβαλώντας μία μακραίωνη ναυτική παράδοση, της οποίας αποδείχθηκαν άξιοι 
συνεχιστές, όταν για δεκαετίες απ’ τη νέα τους πατρίδα όργωναν την Μεσόγειο ως 
σφουγγαράδες. Εδώ θα επισκεφθούμε το Μουσείο Ναυτικής παράδοσης & 
Σπογγαλιείας.  Οι Λημνιοί δεν ήταν μόνο άνθρωποι της γης. Η αλιεία και η 
επεξεργασία του φυσικού σπόγγου, άνθισε για πολλές δεκαετίες στο νησί και 
ακόμα και σήμερα μπορείς να συναντήσεις έναν από τους τελευταίους 
σφουγγαράδες στο καφενείο που θα μοραστεί μαζί σου τις εμπειρίες του. Η τέχνη αυτή δεν υπάρχει πια στο 
νησί, αλλά το μουσείο Σπογγαλιείας που βρίσκεται στην Κούταλη έχει πολλά να μας πει. 
 

Επόμενη στάση το χωριό Κότσινα, στον κόλπο Μπουρνιά, στη θέση όπου σήμερα έχουν απομείνει λίγες 
ψαροκαλύβες και η εκκλησία της Ζωοδόχου Πηγής, άλλωτε βρισκόταν μια ισχυρή Βυζαντινή Πολιτεία. Η 
νέα πόλη του Κότσινα οχυρώθηκε με Κάστρο που φτιάχτηκε μάλλον από τους Ενετούς για να 
προστατεύονται από της Ληστρικές επιδρομές των πειρατών, αλλά και των κατά καιρούς επίδοξων 
κατακτητών.  
     Το 1478 οι Τούρκοι επιχείρησαν να καταλάβουν το 
Κάστρο και είχαν σχεδόν επιτύχει τον σκοπό τους, την 
τελευταία στιγμή όμως εμφανίστηκε σαν Άγγελος Σωτηρίας 
η νεαρή Μαρούλα, η οποία όταν είδε τον πατέρα της 
Στρατηγό Ισίδωρο να πέφτει νεκρός από το ξίφος φανατικού 
μουσουλμάνου ενώ υπεράσπιζε κάποια είσοδο του φρουρίου, 
άρπαξε το σπαθί του πατέρα της και όρμησε με θάρρος 
πάνω στον εχθρό. Οι υπερασπιστές του κάστρου όταν 
αντίκρισαν την γενναιότητα και την λεβεντιά της Μαρούλας 
πήραν θάρρος και κατόρθωσαν να αποκρούσουν τον εχθρό 
και να τον εξαναγκάσουν να αποπλεύσει από το λιμάνι. 
     Η Μαρούλα τότε έγινε θρύλος και το σύμβολο του αγώνα 
για την ελευθερία σε όλη την Λήμνο. Το άγαλμά της βρίσκεται στον Κότσινα στη θέση όπου ήταν  το Κάστρο 

και παριστάνει την Μαρούλα όρθια, κρατώντας με υψωμένο χέρι το σπαθί. Δίπλα στο 
άγαλμα είναι η εκκλησία της Παναγίας της Ζωοδόχου Πηγής, όπου τον 14ο αιώνα 
υπήρχε μικρό Μοναστήρι. Από τον περίβολο της εκκλησίας ξεκινάει μια σκάλα 
σκαμμένη μέσα σε βράχο. Έχει 57 σκαλοπάτια από πέτρα, ενώ κάθε 13ο είναι από 
μάρμαρο και φθάνει στο κέντρο του λόφου σε ένα θόλο που αναβλύζει γλυκό πόσιμο 
νερό. Το νερό αυτής της πηγής σήμερα θεωρείται θαυματουργό Άγιασμα και στα παλιά 
χρόνια τροφοδοτούσε το οχυρό με νερό. Γύρω από το Κάστρο υπάρχει τάφρος που 
επικοινωνούσε με την θάλασσα, με αποτέλεσμα το φρούριο να μοιάζει με νησί 
προστατευόμενο από τις επιθέσεις της ξηράς. Στο λόφο που βρίσκεται νοτιοανατολικά 
του Κότσινα εξορυσσόταν από τα αρχαία χρόνια ένα είδος  



 
πηλού που είχε γίνει για τις θεραπευτικές του ιδιότητες και ονομαζόταν «ΛΗΜΝΙΑ ΓΗ». 

Επόμενη επίσκεψη στον ιερό χώρο τον Καβείρων, στο ακρωτήρι χλόη της Λήμνου - 
απέναντι ακριβώς από το Καβείριο της Σαμοθράκης. 
Στη θέση αυτή το τοπίο είναι άγριο και εντυπωσιακό και προκαλεί δέος στους 
ανθρώπους που στέκουν αντιμέτωποι με τις αθάνατες δυνάμεις της Φύσης και του 
Θεού.Το ιερό ανακαλύφθηκε από την Ιταλική Αρχαιολογική Σχολή των Αθηνών το 1937. 
Στην παραλία κάτω από το τελεστήριο των Καβείρων, υπάρχει η σπηλιά του  
Φιλοκτήτη. 
 

O επόμενος αρχαιολογικός χώρος που θα επισκεφθούμε είναι ο μόνος που έχει ερευνηθεί 
συστηματικά και βρίσκεται στην ανατολική παραλία του νησιού, κοντά στα Καμίνια. Οι 
Ιταλοί ανασκαφείς την ονόμασαν Πολιόχνη. Οι Ιταλοί ανασκαφείς, μετά από μελέτη της κεραμικής που 
απέδωσε η θέση, διέκριναν επτά διαδοχικές φάσεις εγκατάστασης. 
Πρόκειται για τις διαφορετικές μορφές του ιδίου προσώπου που αποτύπωσε τα χαρακτηριστικά του τόπου 
και των ανθρώπων του. 
Σε μια από τις τελευταίες φάσεις του οικισμού ανήκει και ο περίφημος θησαυρός 
της Πολιόχνης που βρέθηκε θαμμένος σε μία κρύπτη: (χρυσά δαχτυλίδια, σκουλαρίκια, βραχιόλια, πόρπες, 
περιδέραια, άλλα ακέραια και άλλα σπασμένα, παρόμοια όλα με εκείνα του περίφημου θησαυρού του 
Πριάμου που αποκαλύφθηκε στην Τροία.) 
 

Επόμενη επίσκεψη το σε ένα όμορφο γραφικό χωριό, τον Μούδρο, στο μυχό του 
ομώνυμου κόλπου.  Ο κόλπος αυτός είναι ένα από τα μεγαλύτερα φυσικά λιμάνια 
της χώρας μας και αποτελεί σπουδαίο θαλάσσιο βιότοπο, μεγάλης οικολογικής 
σημασίας. 
Η εκκλησία των Ταξιαρχών, κτισμένη κατά πάσα πιθανότητα το 1370, βρίσκεται 
στο τέλος του γραφικού δρόμου της αγοράς. Αξίζει να την επισκεφθεί κανείς για να 
θαυμάσει το ξυλόγλυπτο τέμπλο της, για την ολοκλήρωση του οποίου χρειάστηκαν 
δύο ολόκληρα χρόνια δουλειάς από τον καλλιτέχνη γλύπτη που το φιλοτέχνησε. 
Παραμονή στο Μούδρο για μεσημεριανό φαγητό με δυνατότητα για όσους 
επιθυμούν να κολυμπήσουν στην πανέμορφη παραλία «Φαναράκι» 
Επιστροφή στο ξενοδοχείο μετά το τέλος των επισκέψεων. 
 

 
 

 
 

Tel: (+30) 2254022039                
      (+30) 2254029550 


